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Περίληψη 

Στο παρόν άρθρο διερευνάται η σχέση μεταξύ της τοποθέτησης των νηπίων στον χώρο 
και της δέσμευσής τους στη μεγαλόφωνη ανάγνωση. Το δείγμα αποτέλεσαν 26 νήπια 
και προνήπια, τα οποία εκτέθηκαν στην ακρόαση τριών ιστοριών με την τεχνική της 
μεγαλόφωνης ανάγνωσης και την υιοθέτηση του συν-δημιουργικού στυλ ανάγνωσης 
από την πλευρά των εκπαιδευτικών/αναγνωστών. Η δέσμευση των νηπίων στη μεγα-
λόφωνη ανάγνωση αξιολογήθηκε με λεκτικό και μη λεκτικό τρόπο, αφού τοποθετήθη-
καν από τις εκπαιδευτικούς σε δύο «θέσεις ανάγνωσης». Βάσει των αποτελεσμάτων, η 
εγγύτητα στον εκπαιδευτικό/κείμενο ανάγεται σε σημαντικό παράγοντα τόσο της λε-
κτικής όσο και της μη λεκτικής δέσμευσης των νηπίων στη μεγαλόφωνη ανάγνωση, η 
δε διάταξη «συμπλέγματος» υποστηρίζει καλύτερα τη δέσμευση για περισσότερους 
μαθητές. 

Λέξεις-Kλειδιά: Μεγαλόφωνη ανάγνωση, λεκτική και μη λεκτική δέσμευση, τοποθέ-
τηση νηπίων στον χώρο, εγγύτητα στον εκπαιδευτικό/κείμενο 

Εισαγωγή 

Η παρούσα έρευνα στηρίζεται στην κοινωνικο-πολιτισμική προσέγγιση, καθώς και τη 
σχετική κοινωνικο-γνωστική προοπτική. Στο πλαίσιο αυτό για την κατάκτηση του 
γραμματισμού χρειάζεται η δέσμευση του εκπαιδευόμενου σε συνδυασμό με έναν 
βαθμό συνδρομής από πιο εξειδικευμένα άτομα (συνήθως γονείς ή δασκάλους). Ο 
Rogoff (1990), βασιζόμενος στην κοινωνικο-πολιτισμική θεωρία του Vygotsky (1978), 
πρότεινε ότι η γνωστική ανάπτυξη επέρχεται μέσω μιας διαδικασίας μαθητείας στην 
οποία ο ειδικός σταδιακά μεταφέρει την ευθύνη στον αρχάριο, καθώς ο αρχάριος γίνε-
ται πιο ικανός. Η σημασία της συμμετοχής των μαθητών στην ανάπτυξη της ανάγνωσης 
είναι σημαντική, όπως δείχνουν οι έρευνες, σε ένα ευρύ φάσμα ηλικιακών βαθμίδων 
(Guthrie et al., 2004). Εφαρμόζοντας αυτό το μοντέλο στις τάξεις προσχολικής ηλικίας, 
βλέπουμε ότι δραστηριότητες όπως οι μεγαλόφωνες αναγνώσεις επιτρέπουν στα παιδιά 
να συμμετέχουν ενεργά στη διαδικασία της μάθησης και το περιεχόμενο του συγκεκρι-
μένου βιβλίου που διαβάζεται. Αυτό συμβαίνει, επειδή ο εκπαιδευτικός υποστηρίζει 
την εμπειρία διαβάζοντας το κείμενο, προωθώντας τη συζήτηση για το βιβλίο και ε-
νορχηστρώνοντας μεγαλόφωνες αναγνώσεις για τη διατήρηση της δέσμευσης των μα-
θητών όσο το δυνατόν περισσότερο.  
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Η μεγαλόφωνη ανάγνωση (read aloud) συνιστά μια σημαντική εκπαιδευτική δραστη-
ριότητα γραμματισμού στις τάξεις προσχολικής ηλικίας (π.χ. National Early Literacy 
Panel, 2008; Van Kleek, Stahl, & Bauer, 2003). Από ερευνητικά δεδομένα διαπιστώ-
νεται πως η μεγαλόφωνη ανάγνωση μπορεί να έχει σημαντικά αποτελέσματα στην α-
νάπτυξη του λεξιλογίου (Dickinson & Smith, 1994), την κατανόηση (Teale, 2003) και 
την επίγνωση του γραπτού λόγου (Justice & Ezell, 2002). Επιπλέον, το πλαίσιο της 
μεγαλόφωνης ανάγνωσης (π.χ. η τοποθέτηση των παιδιών στον χώρο, η επιλογή του 
βιβλίου, η διάρκεια της ανάγνωσης, τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των παιδιών καθώς 
και ο χώρος που καταλαμβάνει η εικονογράφηση του παραμυθιού) έχει φανεί ότι επη-
ρεάζει τη μάθηση των παιδιών (Mol et al., 2009). 

Έρευνες έχουν δείξει πως υπάρχουν περισσότερο και λιγότερο αποτελεσματικοί τρόποι 
ανάγνωσης στα παιδιά (Teale, 2003), γεγονός που υποδηλώνει ότι οι αποτελεσματικοί 
εκπαιδευτικοί ενορχηστρώνουν τη διδασκαλία για την κατάκτηση του γραμματισμού 
με τρόπους που κρατούν τους μαθητές προσηλωμένους, δηλαδή με εστιασμένη την 
προσοχή και εμπλεκόμενους (Samuels & Turnure, 1974) για παρατεταμένες χρονικές 
περιόδους (Pressley et al.,1998).  

Ο όρος ‘δέσμευση’ χρησιμοποιείται, για να αναφερθεί σε ένα επιθυμητό αποτέλεσμα 
κατά τη διάρκεια της από κοινού ανάγνωσης ή της μεγαλόφωνης ανάγνωσης σε μια 
τάξη προσχολικής ηλικίας. Σύμφωνα με τους Gutherie & Wigfield, (1997, p. 69), οι 
οποίοι διεξήγαγαν έρευνες που εξέταζαν τα κίνητρα και τη συμμετοχή των εκπαιδευό-
μενων στην τάξη, «τόσο οι εσωτερικές όσο και οι εξωτερικές κινητήριες καταστάσεις 
περιλαμβάνονται στον ορισμό της ‘δέσμευσης’ και η ‘δέσμευση’ αναφέρεται σε ένα σύ-
νολο διαδικασιών που σχετίζονται με τη δραστηριότητα παρά με μια ψυχολογική κατά-
σταση». Η δέσμευση κατά τη διάρκεια της ανάγνωσης υποδεικνύει τη διαρκή προσω-
πική εμπλοκή, ώστε να επιτευχθεί η κατανόηση, ενώ κάποιος διαβάζει (Sipe, 2002) ή, 
στην περίπτωση των μικρών παιδιών, ενώ κάποιος ακούει το κείμενο. 

Το μεγαλύτερο μέρος της βιβλιογραφίας σχετικά με τη δέσμευση στην ανάγνωση έχει 
επικεντρωθεί στους μαθητές του δημοτικού σχολείου καθώς και στους μεγαλύτερους 
μαθητές (Guthrie & Wigfield, 2000), ενώ λίγες είναι οι μελέτες που εστιάζουν στο 
πλαίσιο της πρώιμης διδασκαλίας ανάγνωσης. Οι Connor et al. (2009) συμπεριέλαβαν 
τη δέσμευση ως μεταβλητή στη μελέτη τους για τη διαφοροποιημένη διδασκαλία ανά-
γνωσης, καταλήγοντας στο συμπέρασμα ότι η δέσμευση των μαθητών σχετίζεται θε-
τικά με την κατάκτηση της ανάγνωσης στην πρώτη τάξη. Η δέσμευση και η μάθηση 
των παιδιών προσχολικής ηλικίας έχει τραβήξει το ερευνητικό ενδιαφέρον (π.χ. Cole, 
et al., 2001), αλλά δεν έχει εμφανιστεί ως μεταβλητή που εξετάστηκε σε συσχετιστική 
έρευνα ή έρευνα παρέμβασης στις μεγαλόφωνες αναγνώσεις σε παιδιά προσχολικής 
ηλικίας.  

Η μεγαλόφωνη ανάγνωση δύναται να ενισχύσει την ουσιαστική δέσμευση στα μικρά 
παιδιά κι έτσι η διασταύρωση της έρευνας για τη μεγαλόφωνη ανάγνωση σε παιδιά 
προσχολικής ηλικίας με την έρευνα σχετικά με τη συμμετοχή στη μάθηση φαίνεται ότι 
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είναι σχετική και αναγκαία. Υπάρχει μεγάλη συσχέτιση σε όλες τις συστάσεις των 
στρατηγικών για το πώς οι εκπαιδευτικοί μπορούν να κάνουν παραγωγικές μεγαλόφω-
νες αναγνώσεις σε παιδιά προσχολικής ηλικίας (π.χ McGee & Schickedanz, 2007). Η 
παρούσα μελέτη επιδίωξε να παράσχει πληροφορίες για την σχέση της τοποθέτησης 
των παιδιών στον χώρο και της δέσμευσης των μαθητών στη μεγαλόφωνη ανάγνωση. 

Μεθοδολογία 

Συμμετέχοντες 

Το δείγμα της έρευνας αποτέλεσαν 26 παιδιά προσχολικής ηλικίας (Ν=26) (16 νήπια, 
10 προνήπια) που φοιτούσαν σε 2 τμήματα του ίδιου νηπιαγωγείου του νομού Καστο-
ριάς. Από το σύνολο του δείγματος 14 ήταν αγόρια (9 νήπια, 5 προνήπια) και 12 κορί-
τσια (7 νήπια, 5 προνήπια). 

Υλικά 

Για τις ανάγκες της διδακτικής παρέμβασης αξιοποιήθηκαν τρία κείμενα: 

α) Το ελαφοκάραβο (Σλέϊτερ, 2014): Ο Μάρκο, μια αλεπού με ανήσυχο πνεύμα, επιβι-
βάζεται στο παράξενο καράβι με τα ελάφια που συναντά στο λιμάνι. Μετά από πολλές 
περιπέτειες φτάνουν στο νησί που αναζητούν, γίνονται φίλοι με τα μέλη του πληρώμα-
τος και θέτουν τις βάσεις για να απαντηθούν οι ερωτήσεις του Μάρκο. 

β) Είμαι παιδί σας; (Latimer, 2018): Εκατομμύρια χρόνια πριν, ένα αβγό δεινοσαύρου 
κατρακυλά από τη φωλιά του και ξεκινά μια διαρκή αναζήτηση της οικογένειας και της 
ταυτότητάς του, παρουσιάζοντας τα χαρακτηριστικά των διαφορετικών ειδών δεινο-
σαύρων. 

γ) Πώς να κάνετε έναν ελέφαντα να χορέψει (Αγγέλου & Σίνη, 2014): Ένα μικρόσωμο, 
πεινασμένο ποντικάκι χάνει ένα κομμάτι τυρί από έναν σκίουρο και πιστεύει πως οφεί-
λεται στο μέγεθός του. Στη βόλτα του θα συναντήσει διαδοχικά πέντε ζώα ως και τον 
μεγαλόσωμο ελέφαντα, τον οποίο θα κάνει να χορεύει ένας λιλιπούτειος ψύλλος. 

Μοντέλο μεγαλόφωνης ανάγνωσης 

Στην παρούσα έρευνα χρησιμοποιήθηκε το συν-δημιουργικό στυλ (co-constructive) α-
νάγνωσης (Dickinson & Smith, 1994), που χαρακτηρίζεται από μεγάλης διάρκειας συ-
ζήτηση μεταξύ εκπαιδευτικού και μαθητών κατά τη μεγαλόφωνη ανάγνωση του βι-
βλίου, αλλά ελάχιστη συζήτηση πριν την έναρξη ή με το πέρας της ανάγνωσης. Σε αυτό 
το στυλ ανάγνωσης κυριαρχούν η αναλυτική συζήτηση, η εκτεταμένη διευκρίνιση και 
υποστήριξη της κατανόησης της ιστορίας μέσω της δημιουργίας συνδέσεων, της περί-
ληψης της ιστορίας, της εικονογράφησης και το ‘πλαίσιο στηρίγματος’ (scaffold) λεξι-
λογίου, δηλαδή ορισμός, αναδιατύπωση, υποστήριξη με χειρονομίες ή εικονογράφηση. 
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Το εν λόγω μοντέλο υιοθετήθηκε από τους εκπαιδευτικούς των τάξεων κατά τη μεγα-
λόφωνη ανάγνωση και των τριών ιστοριών. 

 Μέσα συλλογής δεδομένων 

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε στις αίθουσες των νηπιαγωγείων με τη συγκατάθεση της 
προϊσταμένης και των γονέων των νηπίων. Δύο εκπαιδευτικοί διάβασαν τις τρεις ιστο-
ρίες στις τάξεις του νηπιαγωγείου. Σε κάθε εκπαιδευτικό ανατέθηκε να τοποθετήσει 
τους μαθητές της σε «θέσεις ανάγνωσης». Η μία νηπιαγωγός τοποθέτησε τους μαθητές 
σε διάταξη ‘π’ (βλ. Εικόνα 1), δηλαδή σε κάποια απόσταση από το βιβλίο και η άλλη 
σε διάταξη ‘συμπλέγματος’ (βλ. Εικόνα 2), με τους μαθητές κοντά σε αυτήν και το 
βιβλίο.  

 

 

 

 

 

Εικόνα 1 Εικόνα 2 

Η δέσμευση των παιδιών στη μεγαλόφωνη ανάγνωση αξιολογήθηκε με δύο τρόπους 
(Stanulis & Manning, 2002): α)λεκτικό (Phillips & Twardosz, 2003) και β)μη λεκτικό 
(Hyson, 2008). Τόσο η λεκτική όσο και η μη λεκτική δέσμευση των νηπίων κωδικο-
ποιήθηκαν με τη χρήση βίντεο και πιο συγκεκριμένα δύο καμερών που ήταν εστιασμέ-
νες η μία στον εκπαιδευτικό και η άλλη στους μαθητές καθώς και με τη χρήση σημειώ-
σεων κατά τη διάρκεια της ανάγνωσης. Η μη λεκτική δέσμευση αναφέρεται στην προ-
σοχή των παιδιών κατά τη διάρκεια της ανάγνωσης, για παράδειγμα στην οπτική εστί-
αση, τη θέση του σώματος προς το κείμενο και τον αναγνώστη και τη φυσική παρουσία 
στην τάξη όπου γίνεται η ανάγνωση. Η τοποθέτηση των καθισμάτων στον χώρο, σε 
συνδυασμό με το βίντεο, χρησιμοποιήθηκαν για να κωδικοποιήσουν τη μη λεκτική δέ-
σμευση των νηπίων. Η λεκτική δέσμευση (ή λεκτικοποίηση) αξιολογήθηκε με την εμ-
φανή ή όχι συμμετοχή των παιδιών κατά τη διάρκεια της ανάγνωσης, π.χ. μέσω των 
ερωτήσεων ή παρατηρήσεων που έκαναν καθώς και των απαντήσεών τους σε ερωτή-
σεις των εκπαιδευτικών. Η λεκτική δέσμευση επικεντρώθηκε σε συνεργατικές προσπά-
θειες μεταξύ του εκπαιδευτικού και του μαθητή, ώστε να γίνει κατανοητή η ιστορία 
(π.χ. η πλοκή, οι χαρακτήρες, τα θέματα της ιστορίας). Όταν ο μαθητής έλεγε κάτι που 
σχετιζόταν με το περιεχόμενο της ιστορίας, θεωρούνταν μια περίπτωση λεκτικής δέ-
σμευσης.  

Νηπιαγω-
γόςςό9ς 

Νηπιαγω-
γόςςό9ς 
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Η προσέγγιση για την κωδικοποίηση της μη λεκτικής δέσμευσης ήταν δυαδική: κάθε 
νήπιο θεωρήθηκε ότι ήταν μη λεκτικά δεσμευμένο ή μη λεκτικά μη δεσμευμένο σε 
διαστήματα των δύο λεπτών. Επομένως, οι ερευνητές κάθε δύο λεπτά παρατηρούσαν 
κάθε μαθητή και εξέταζαν αν τα μάτια του ήταν στραμμένα προς τον εκπαιδευτικό/βι-
βλίο (δεσμευμένα) ή όχι (π.χ. το νήπιο έπαιζε με έναν συμμαθητή του, πήγε να πάρει 
ένα χαρτομάντιλο ή δεν πρόσεχε), επομένως δεν ήταν δεσμευμένο στην ανάγνωση. Για 
κάθε ανάγνωση ο κάθε μαθητής έλαβε μια μέση βαθμολογία μη λεκτικής δέσμευσης, 
η οποία υπολογίστηκε με τη διαίρεση του συνολικού αριθμού των διαστημάτων δύο 
λεπτών στα οποία ο μαθητής ήταν δεσμευμένος διά του συνολικού αριθμού των δια-
στημάτων ανάγνωσης. 

Η βαθμολογία της λεκτικής δέσμευσης κάθε μαθητή καθορίστηκε με τον υπολογισμό 
του αριθμού μονάδων ιδεών που συνέβαλε στη δημιουργία νοήματος κατά τη διάρκεια 
της ανάγνωσης. Οι λέξεις-κλειδιά που δεν σχετίζονται με τη δημιουργία νοήματος (π.χ. 
οι αιτήσεις να πάνε στο μπάνιο, η συζήτηση με κάποιον φίλο) δεν μετρήθηκαν. Σε πε-
ριπτώσεις όπου η λεκτικοποίηση ενός μαθητή συνέβαλε στη δημιουργία νοημάτων σε 
μία σειρά (λόγου) και ο ίδιος μαθητής έδειξε τη συνεισφορά του και συνεπώς «παρέ-
μεινε» στο ίδιο θέμα στις επόμενες σειρές, η συμβολή μετρήθηκε μία φορά και όχι 
πολλές φορές. Ενδεικτικά το ακόλουθο τμήμα μεταγραφών από την ιστορία «Ελαφο-
κάραβο» στον Πίνακα 1 και η ακόλουθη επεξήγηση περιγράφει τον τρόπο με τον οποίο 
αντιμετωπίστηκαν αυτά τα ζητήματα στην κωδικοποίηση της λεκτικής δέσμευσης: 

Γραμμή Ομιλητής Λεκτικοποίηση 

 1 Εκπαιδευτικός Όπως είπαμε και πριν, η αλεπού, ο Μάρκο, αποφασίζει  

 2 να ταξιδέψει με το καράβι των ελαφιών, για να φτάσει  

 3 στο νησί των Γλυκών δέντρων. Πιστεύει πως οι  

 4 αλεπούδες που ζουν εκεί θα τον βοηθήσουν να μάθει  

 5 πώς αποκτά κάποιος φίλους. Εσείς ποιος πιστεύετε πως 

 6 είναι ο καλύτερος τρόπος για να βρείτε έναν φίλο; 

 7 Ας μας πει η Ιουλία που σήκωσε το χέρι της. 

 8 Ιουλία Κάνουμε φίλους παίζοντας μαζί τους 

 9 Εκπαιδευτικός Πολύ ωραία, Ιουλία! Παίζοντας αποκτούμε φίλους! 

 10 Μπορεί κάποιος άλλος να μας πει πώς κάνει κάποιον 
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 11 φίλο του; 

 12 Βασίλης Κυρία, εγώ έχω έναν φίλο τον Μιχαήλ που παίζουμε 

 13  αμπράριζα! 

 14 Εκπαιδευτικός Δεν σε άκουσα, Βασίλη. Τι είπες ότι παίζετε; 

 15 Βασίλης Αμπράριζα 

 16 Εκπαιδευτικός Ωραία, Βασίλη. Μπορούμε να παίξουμε ένα ομαδικό  

 17 παιχνίδι, όπως η αμπάριζα, και να κάνουμε φίλους.  

 18 Έχει κάποιος καμία άλλη ιδέα για το πώς αποκτούμε  

 19     φίλους; 

 20  Παντελής   Θέλω να παίξω αμπράριζα! 

 21 Εκπαιδευτικός Χριστίνα, κάνε ησυχία, σε παρακαλώ, δεν μπορώ να 

 ακούσω τον Λουκά. 

 22 Παντελής Κυρία πεινάω! Πότε θα φάμε; 

Πίνακας 1: Ενδεικτικό τμήμα μεταγραφών από την ιστορία «Ελαφοκάραβο» 

Η Ιουλία απάντησε στην ερώτηση της εκπαιδευτικού συνεισφέροντας με μια μονάδα 
ιδεών (σειρά 8). Ο Παντελής έχει δύο σειρές λόγου (20 και 22), καμία, όμως, από αυτές 
δε συνέβαλε στην κατασκευή νοήματος που σχετίζεται με την ιστορία κι επομένως οι 
διπλές γραμμές στις μεταγραφές δείχνουν πως είναι άσχετες με την ιστορία. Ο Βασίλης 
έχει δύο γραμμές λόγου, αλλά θεωρείται πως συνεισφέρει μια μονάδα ιδεών στη συνο-
μιλία. Η αναφορά του στη γραμμή 15 της μεταγραφής είναι μια διευκρίνιση όσων ανα-
φέρθηκαν στη γραμμή 12, έτσι χρησιμοποιήθηκε η διπλή γραμμή, για να δείξει ότι η 
γραμμή 15 δεν κωδικοποιήθηκε ως μια μονάδα ιδεών που συμβάλλει στην κατανόηση 
της ιστορίας. 

Εκτός από την κωδικοποίηση των μονάδων ιδεών, όλες οι σειρές λόγου της λεκτικής 
δέσμευσης των μαθητών κωδικοποιήθηκαν για την εγγύτητα με τον εκπαιδευτικό. Οι 
θέσεις των καθισμάτων χρησιμοποιήθηκαν, για να προσδιορίσουν τη φυσική θέση κάθε 
μαθητή σε όλη τη διάρκεια της ανάγνωσης. Η συζήτηση που έλαβε χώρα σε περίπου 
δύο μέτρα από τον εκπαιδευτικό/ κείμενο κωδικοποιήθηκε ως «κοντά» στον εκπαιδευ-
τικό/κείμενο. Η συζήτηση που έλαβε χώρα πέρα από αυτήν την απόσταση κωδικοποι-
ήθηκε ως «μακριά» από τον εκπαιδευτικό/κείμενο. Αυτή η κωδικοποίηση δεύτερου 
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επιπέδου χρησιμοποιήθηκε, για να εξεταστεί η σχέση μεταξύ της δέσμευσης και της 
εγγύτητας στο κείμενο.  

Αποτελέσματα 

Η παρούσα έρευνα διερεύνησε τη σχέση μεταξύ της δέσμευσης των νηπίων στη μεγα-
λόφωνη ανάγνωση και της διάταξης των καθισμάτων. Για να εξεταστεί αυτή η σχέση, 
οι μαθητές τοποθετήθηκαν από την κάθε εκπαιδευτικό σε δύο θέσεις ανάγνωσης α) σε 
διάταξη ‘π’ και β) σε διάταξη ‘συμπλέγματος’, ενώ υπολογίστηκε ο μέσος όρος μη 
λεκτικής δέσμευσης καθώς και οι αθροισμένες βαθμολογίες λεκτικής δέσμευσης για 
κάθε παιδί και κάθε διάταξη καθισμάτων στον χώρο. Εντοπίστηκαν σημαντικές διαφο-
ρές στη δέσμευση των νηπίων αναφορικά με τη διάταξη των καθισμάτων που απεικο-
νίζονται στις Εικόνες 1 και 2. Συγκεκριμένα, παρατηρήθηκε ότι τα περισσότερα παιδιά 
που ήταν καθισμένα στη διάταξη ‘συμπλέγματος’ βρίσκονταν πιο κοντά στην εκπαι-
δευτικό/κείμενο συγκριτικά με τα παιδιά που κάθονταν στη διάταξη ‘π’. Επιπλέον, υ-
πήρξε άνιση κατανομή των μαθητών που κάθονταν κοντά (περίπου δύο μέτρα από τον 
εκπαιδευτικό/κείμενο) και μακριά (πάνω από δύο μέτρα από την εκπαιδευτικό/κείμενο) 
στις δύο αίθουσες διδασκαλίας και στις τρεις αναγνώσεις (περίπου το 60% των μαθη-
τών κάθονταν μακριά από την εκπαιδευτικό/κείμενο). 

Τα γραφήματα 1 και 2 παρουσιάζουν τα ευρήματα που σχετίζονται με τις προαναφερ-
θείσες διατάξεις καθισμάτων και τη λεκτική και μη λεκτική δέσμευση αντίστοιχα. Αρ-
χικά εξετάστηκε η μη λεκτική δέσμευση και στις δύο αίθουσες διδασκαλίας. Όπως φαί-
νεται στο Γράφημα 1, οι μαθητές που κάθονταν κοντά στην εκπαιδευτικό/ κείμενο εί-
χαν υψηλότερες βαθμολογίες μη λεκτικής δέσμευσης σε κάθε ένα από τα τρία βιβλία. 
Στη συνέχεια, εξετάστηκε η διάταξη του κάθε εκπαιδευτικού ξεχωριστά (βλ. Γράφημα 
2) ως προς τη μη λεκτική δέσμευση των παιδιών που κάθονταν κοντά και μακριά και 
αναδύθηκε μια ενδιαφέρουσα εικόνα. Στην αίθουσα διδασκαλίας όπου τα νήπια κάθο-
νταν σε διάταξη ‘π’, τα παιδιά που κάθονταν κοντά στην εκπαιδευτικό/κείμενο είχαν 
σταθερά υψηλότερα ποσοστά μη λεκτικής δέσμευσης από τους μαθητές που κάθονταν 
μακριά για καθένα από τα τρία βιβλία. Στην αίθουσα διδασκαλίας όπου τα παιδιά κά-
θονταν σε διάταξη ‘συμπλέγματος’, τα αποτελέσματα ήταν μικτά: για το Είμαι παιδί 
σας; (το πρώτο βιβλίο που διαβάστηκε) τα παιδιά που ήταν κοντά είχαν έναν μέσο όρο 
μη λεκτικής δέσμευσης 0.92, ενώ τα παιδιά που κάθονταν μακριά κυμάνθηκαν γύρω 
στο 0.77. Αυτό το μοτίβο αντιστράφηκε για τα άλλα δύο βιβλία, τα αποτελέσματα των 
παιδιών που κάθονταν μακριά ήταν υψηλότερα και για τα δύο κείμενα. Οι διαφορές 
αυτές αποδόθηκαν σε δύο παράγοντες. Ο ένας είναι ότι η εγγύτητα του πιο μακρινού 
από τα παιδιά που κάθονταν μακριά στη διάταξη ‘π’ ήταν πολύ μεγαλύτερη από εκείνη 
του πιο μακρινού από τα παιδιά που ήταν τοποθετημένα μακριά στη διάταξη ‘συμπλέγ-
ματος’. Ο άλλος είναι ότι, μετά την κοινοποίηση των αποτελεσμάτων των πρώτων α-
ναγνώσεων των δύο εκπαιδευτικών από την ερευνήτρια, η εκπαιδευτικός που είχε το-
ποθετήσει τους μαθητές σε διάταξη ‘συμπλέγματος’ έφερε τους νεότερους μαθητές σε 
πιο κοντινές σε αυτήν και το κείμενο θέσεις. Τα παιδιά που μεταφέρθηκαν πιο κοντά 
στην εκπαιδευτικό/κείμενο παρουσίασαν και στις δύο αναγνώσεις υψηλότερες 
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βαθμολογίες μη λεκτικής δέσμευσης απ’ ό,τι στην προηγούμενη μεγαλόφωνη ανά-
γνωση, με τους μέσους όρους να αυξάνονται από το 56% στο 88% του χρόνου κατά τη 
διάρκεια της μεγαλόφωνης ανάγνωσης.  

 

Γράφημα 1: Συγκριτικά αποτελέσματα μέσου όρου μη λεκτικής δέσμευσης νηπίων που 
σχετίζεται με την εγγύτητα και στις δύο αίθουσες διδασκαλίας 

 

Γράφημα 2: Βαθμολογία μη λεκτικής δέσμευσης αναφορικά με την εγγύτητα στις δύο 
αίθουσες διδασκαλίας 
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Όσον αφορά στη λεκτική δέσμευση και την εγγύτητα σε όλη τη διάρκεια των τριών 
αναγνώσεων, το Γράφημα 3 δείχνει ότι και για τις δύο διατάξεις καθισμάτων οι μαθητές 
που κάθονταν κοντά στην εκπαιδευτικό/κείμενο παρουσίασαν υψηλότερη λεκτική δέ-
σμευση στη διαδικασία κατασκευής νοήματος από αυτούς που κάθονταν μακριά. Αξί-
ζει να σημειωθεί ότι αυτή η διαφορά είναι πιο έντονη στη διάταξη ‘π’ απ’ ό,τι στη 
διάταξη ‘συμπλέγματος’. 

 

Γράφημα 3: Βαθμολογία λεκτικής δέσμευσης αναφορικά με την εγγύτητα στις δύο αί-
θουσες διδασκαλίας 

Συμπεράσματα 

Η εγγύτητα των παιδιών με τον αναγνώστη/βιβλίο ανάγεται σε σημαντικό παράγοντα 
που επηρεάζει τη δέσμευση των νηπίων στη μεγαλόφωνη ανάγνωση. Σύμφωνα με την 
ανάλυση των αποτελεσμάτων, οι μαθητές που ήταν τοποθετημένοι κοντά στην εκπαι-
δευτικό/κείμενο παρουσίασαν πιο υψηλή δέσμευση στη μεγαλόφωνη ανάγνωση, σε 
σχέση με τα νήπια που κάθονταν μακριά από τον αναγνώστη/βιβλίο. Έναν πιθανό πα-
ράγοντα αυτών των ευρημάτων συνιστά το γεγονός πως τα κείμενα που διαβάστηκαν 
ήταν εικονογραφημένα βιβλία. Η εικονογράφηση συνιστά αναπόσπαστο στοιχείο της 
διαδικασίας κατασκευής νοήματος από τα παιδιά προσχολικής ηλικίας (Sipe, 1998, 
2008; Teale, 2003), με συνέπεια να μπορούν να συμβάλλουν με πιο ουσιαστικό τρόπο 
στην ανάγνωση και τη συζήτηση της ιστορίας. Τα παιδιά που κάθονται στις γωνίες της 
τυπικής διάταξης καθισμάτων ‘π’ στο νηπιαγωγείο έχουν μεγαλύτερη δυσκολία να 
δουν αυτό το σημαντικό κομμάτι της δραστηριότητας, μια μεταβλητή που πιθανώς ε-
πηρεάζει σε μεγάλο βαθμό τη μη δέσμευση των νηπίων. Επισημαίνεται πως οι εκπαι-
δευτικοί προσχολικής ηλικίας συχνά μοιράζονται εικονογραφημένα βιβλία μικρού με-
γέθους (αντί μεγάλα βιβλία) με τα παιδιά. Έτσι, το μέγεθος των εικόνων γίνεται ένα 
ζήτημα που πρέπει να εξεταστεί. Επίσης, η εγγύτητα μπορεί να συνέβαλε στο να 
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αισθάνονται περισσότερο συνδεδεμένοι με την εκπαιδευτικό κι επομένως τη δραστη-
ριότητα που αυτή προωθεί. Η έρευνα στο πεδίο της ειδικής εκπαίδευσης και της προ-
σοχής έχει δείξει ότι η εγγύτητα ενός μαθητή στον εκπαιδευτικό μπορεί να επηρεάσει 
τη δέσμευση (Werts et al., 2001). Δεδομένου ότι η διάταξη των καθισμάτων σε μορφή 
‘συμπλέγματος’ μπορεί να τοποθετήσει ένα υψηλότερο ποσοστό μαθητών πιο κοντά 
στον εκπαιδευτικό και το βιβλίο, συμπεραίνεται ότι η διάταξη ‘συμπλέγματος’ μπορεί 
να υποστηρίξει καλύτερα τη δέσμευση για περισσότερους μαθητές κατά τη διάρκεια 
μιας μεγαλόφωνης ανάγνωσης σε όλη την τάξη σε σχέση με τη διάταξη ‘π’. Επίσης, 
αξίζει να σημειωθεί πως οι προσπάθειες της εκπαιδευτικού για τη μετακίνηση των παι-
διών σε διαφορετικές θέσεις στη διάταξη ‘συμπλέγματος’ αποτέλεσαν έναν τρόπο αυ-
ξανόμενης δέσμευσης για συγκεκριμένα παιδιά και έγιναν μέρος των εκπαιδευτικών 
στρατηγικών της κατά τη διάρκεια της μεγαλόφωνης ανάγνωσης. Η πτυχή της εγγύτη-
τας-δέσμευσης στη μεγαλόφωνη ανάγνωση θα μπορούσε να μελετηθεί πιο συστημα-
τικά, καθώς σχετίζεται με τη δέσμευση παιδιών που παρουσιάζουν διαφορετικά επί-
πεδα προσοχής στο εύρος των δραστηριοτήτων στην τάξη καθώς και με παιδιά διαφο-
ρετικών ηλικιών. 
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	02.Θ.Ε. Οι έννοιες του κειμένου (μονοτροπικού και πολυτροπικού), του λόγου (discource) και η μεταξύ τους σχέση στην εκπαίδευση
	02.Θ.Ε. Παράμετροι συγγραφής διδακτικών βιβλίων για την εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας ως δεύτερης ή ξένης σύμφωνα με τις αρχές της Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης και με συνεκτίμηση των Νέων Τεχνολογιών
	03.Θ.Ε. H παιδαγωγική αξία των Lego Μindstorms στη μαθησιακή διαδικασία
	03.Θ.Ε. Διερεύνηση των επιπέδων δημιουργικής σκέψης μαθητών γυμνασίου στο μάθημα της γεωμετρίας μέσω της διατύπωσης και επίλυσης μαθηματικών προβλημάτων σε τεχνικά υποστηριζόμενο περιβάλλον.
	03.Θ.Ε. Η χρήση του ιστολογίου (blog) στις ερευνητικές εργασίες του Λυκείου.
	03.Θ.Ε. Μέσα κοινωνικής δικτύωσης κι επικοινωνία σχολείου-οικογένειας
	07.Θ.Ε. Η συμβολή των ψηφιακών ιστοριών στην ενίσχυση της αναγνωστικής δεξιότητας
	08.Θ.Ε. Αντιλήψεις λογοθεραπευτών & ειδικών παιδαγωγών για τις γνώσεις και την αυτο-αποτελεσματικότητα τους σε μαθητές με διαταραχές αυτιστικού φάσματος
	08.Θ.Ε. Διαγνωστικά κριτήρια και δυσκολίες στη διάγνωση παιδιών με αναπτυξιακή γλωσσική διαταραχή
	08.Θ.Ε. Εκδήλωση εκφοβιστικής συμπεριφοράς στο περιβάλλον του σχολείου
	08.Θ.Ε. Εκπαιδευτική και κοινωνική συμπερίληψη και η θεωρία του αυτοπροσδιορισμού
	08.Θ.Ε. Ελαφρά ήπια νοητική υστέρηση. Μελέτη περίπτωσης
	08.Θ.Ε. Η αναγκαιότητα και η δυνατότητα εκπαίδευσης χαρισματικών μαθητών στο ελληνικό γενικό σχολείο
	08.Θ.Ε. Θεραπευτικές παρεμβάσεις στο σύνδρομο Rett
	08.Θ.Ε. Λεκτική μνήμη. Σύγκριση ατόμων με προβλήματα όρασης και με τυπική όραση
	08.Θ.Ε. Οι δεξιότητες του αυτοπροσδιορισμού για τα άτομα με αναπηρία
	08.Θ.Ε. Προβλήματα συμπεριφοράς και θεσμικό πλαίσιο στην Αθμια εκπαίδευση
	08.Θ.Ε. Πρόγραμμα διδασκαλίας ποίησης σε μαθητές με μαθησιακές δυσκολίες Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης
	08.Θ.Ε. Συνεργασία εκπαιδευτικών, γονέων & επαγγελματιών ΕΑΕ
	08.Θ.Ε. Χρήση του διαδραστικού πίνακα και των προσομοιώσεων στις Θετικές Επιστήμες. Μια άλλη οπτική
	10.Θ.Ε. Παγκοσμιοποίηση, κοινωνία της γνώσης και καινοτόμες-καλές πρακτικές στην εκπαίδευση
	11.Θ.Ε. Scientix Το Ευρωπαϊκό Δίκτυο για την Επιστημονική Εκπαίδευση
	12.Θ.Ε. Γλωσσική διδασκαλία και διαπολιτισμική επικοινωνία. Ο διαπολιτισμικά επαρκής ομιλητής-εκπαιδευτικός
	12.Θ.Ε. Ένα παράδειγμα διαπολιτισμικής εκπαίδευσης μέσα από το μάθημα των Θρησκευτικών.
	12.Θ.Ε. Η παγκοσμιότητα και η διαπολιτισμικότητα ως αναγκαίοι όροι της θεολογίας και της παιδείας.
	12.Θ.Ε. Παιδική ατομική διγλωσσία και γλωσσικές βιογραφίες. Μια ποιοτική προσέγγιση
	13.Θ.Ε. Δέσμευση των νηπίων στη μεγαλόφωνη ανάγνωση. Η μεταβλητή της τοποθέτησης των μαθητών στον χώρο
	13.Θ.Ε. Διερεύνηση του πλαισίου, των κινήτρων και των εμποδίων αναφορικά με τη συμμετοχή εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης σε επιμορφωτικά προγράμματα
	13.Θ.Ε. Ο ρόλος και τα προσόντα του εκπαιδευτή ενηλίκων
	14.Θ.Ε. Διαχείριση εξ αποστάσεως μάθηση
	14.Θ.Ε. Διερεύνηση πρακτικών επαγγελματικής ανάπτυξης των σχολικών συμβούλων φυσικής αγωγής στην Ελλάδα.
	14.Θ.Ε. Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών
	14.Θ.Ε. Ο ρόλος του εκπαιδευτή ενηλίκων στις μαθησιακές διαδικασίες ευάλωτων κοινωνικά ομάδων
	14.Θ.Ε. Στοχασμός της εμπειρίας στην εκπαίδευση ενηλίκων για την ατομική ανάπτυξη ή την κοινωνική αλλαγή O «κύκλος της μάθησης» του Κolb
	15.Θ.Ε. H υποαντιπροσώπευση των γυναικών στην ιεραρχία της Εκπαίδευσης. Στερεοτυπικές αντιλήψεις-Αίτια
	15.Θ.Ε. Αντιλήψεις εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης για τις τεχνικές διαχείρισης των διαπροσωπικών τους συγκρούσεων από τους διευθυντές
	15.Θ.Ε. Απόψεις εκπαιδευτικών Αθμιας Εκπαίδευσης για τη συμβολή του ηγετικού προφίλ του διευθυντή στο μετασχηματισμό του σχολείου σε οργανισμό μάθησης
	15.Θ.Ε. Διαχείριση της εκπαιδευτικής αλλαγής στο πλαίσιο εφαρμογής του Ν.4547-2018 Η απολογιστική έκθεση του άρθρου 47
	15.Θ.Ε. Η επίδραση της θετικής ενίσχυσης του της διευθυντή ριας σχολικής μονάδας στην ανάπτυξη της αυτοεκτίμησης νεοδιόριστων εκπαιδευτικών.
	15.Θ.Ε. Η επίδραση της παιδαγωγικής ηγεσία στο σχολικό κλίμα και στη σχολική κουλτούρα
	15.Θ.Ε. Ηθική παρενόχληση στους χώρους εργασίας
	15.Θ.Ε. Μοντέλα ηγεσίας και αποτελεσματική διοίκηση εκπαιδευτικών μονάδων
	15.Θ.Ε. Οι επιδράσεις του «λόγου» και  των «πολιτικών» της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στην οργάνωση και τη λειτουργία της Δευτεροβάθμιας  Επαγγελματικής  Εκπαίδευσης
	15.Θ.Ε. Πρόταση αξιολόγησης εκπαιδευτικού προσωπικού σχολικής μονάδας.
	15.Θ.Ε. Σχολικές συγκρούσεις. Μορφές, αίτια και στρατηγικές διαχείρισης. Μελέτη περίπτωσης
	15.Θ.Ε. Σχολική κουλτούρα γνήσιας συνεργασίας στην Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια εκπαίδευση
	16.Θ.Ε. Critical pedagogy as a transformative attempt of personal experience
	16.Θ.Ε. Διαπολιτισμική εκπαίδευση. Στόχοι και προοπτικές
	16.Θ.Ε. Η διαλογική σχέση της εκπαίδευσης με την οικονομία της αγοράς. Προβληματισμοί σχετικά με τη φύση της εκπαίδευσης
	16.Θ.Ε. Η εκπαίδευση στην μετεμφυλιακή Ελλάδα. Ανάλυση των εκπαιδευτικών διεργασιών και πολιτικών μέχρι το τέλος της δεκαετίας του ’50.
	16.Θ.Ε. Ο πρώτος Βυζαντινός Ουμανισμός
	16.Θ.Ε. Ο ρόλος της Ηγεσίας στη διαχείριση της επαγγελματικής εξουθένωσης των εκπαιδευτικών (burnout), στο σύγχρονο εργασιακό περιβάλλον.
	16.Θ.Ε. Πρότυπα Πειραματικά Σχολεία Κεντρικής Μακεδονίας - Εκπαιδευτική αξιολόγηση. Έρευνα, συμπεράσματα, προτάσεις
	16.Θ.Ε. Το συντηρητικό σχολείο και οι ανισότητες στην εκπαίδευση
	17.Θ.Ε. Εργαστήριο στο Μάθημα Αρχές Οικονομικής Θεωρίας Γ’ Λυκείου. Οικονομίες Κλίμακας σε Επιλεγμένους Βιομηχανικούς Κλάδους.
	17.Θ.Ε. Η διδασκαλία είναι τέχνη ή επάγγελμα;
	17.Θ.Ε. Η Ορθόδοξη Εκκλησία στη σημερινή πραγματικότητα
	17.Θ.Ε. Ο ρόλος της ψηφιακής διδασκαλίας στην αρχική και συνεχιζόμενη νοσηλευτική επαγγελματική εκπαίδευση
	ΔΕΥΤΕΡΟ ΜΕΡΟΣ
	04.Θ.Ε. Μαθαίνω τα μέσα μεταφοράς και κινούμαι με ασφάλεια. Διδακτικό σενάριο στο μάθημα της Μελέτης Περιβάλλοντος Γ' Δημοτικού
	06.Θ.Ε. Ανακυκλώνοντας... με μαθησιακά αντικείμενα από το Φωτόδεντρο
	06.Θ.Ε. Διδακτικό σενάριο Α΄ Γυμνασίου, για τις αφηγηματικές τεχνικές και τα κειμενικά είδη, με τη χρήση του διαδραστικού πίνακα
	06.Θ.Ε. Διδακτικό σενάριο με χρήση Τ.Π.Ε., για την Α΄ Γυμνασίου. Παιδική εργασία - Ο Βάνκας του Τσέχωφ - Oliver Twist του Ντίκενς
	06.Θ.Ε. Η εξέλιξη των πολιτευμάτων στην αρχαϊκή εποχή. Διδακτικό σενάριο
	06.Θ.Ε. Μια ιστοεξερεύνηση για την ευτυχία…
	08.Θ.Ε. Λογοτεχνία και Ειδική Αγωγή. Γουτού Γουπατού
	09.Θ.Ε. Διδακτική πρόταση στο μάθημα των εικαστικών. Ο Ιμπρεσιονισμός μέσα από τα έργα του Κλωντ Μονέ και άλλων καλλιτεχνών
	09.Θ.Ε. Η χρήση έργων τέχνης στη διδασκαλία. Ένα διδακτικό σενάριο σε μαθητές δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης
	10.Θ.Ε. Εφαρμογή του Μιντιακού Γραμματισμού στην Εκπαίδευση μέσα από την υλοποίηση Τοπικού Πολιτιστικού Δικτύου σχολείων Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Αχαΐας
	12.Θ.Ε. παίΖΩ και μαθαίνω μαζί! Μια διδακτική προσέγγιση και διαπολιτισμική πρακτική στο μάθημα της Φυσικής Αγωγής.
	13.Θ.Ε. Εφαρμογή της μεθόδου «Μετασχηματίζουσα μάθηση μέσω της αισθητικής εμπειρίας» στο θέμα του ρατσισμού



